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1.  Irja be a tablazatba a megfelels valasz betiijelét! (8 pont)
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2.  Csoportositsa a gazokat a légkorben valoé tartézkodasi idejiik alapjan! Valaszait irja
Majd valaszolja meg

be

tablazat

megfeleld

helyére!

kérdéseket!

(5 pont — elemenként 0,5 pont)

Allandé6 gazok Valtozé gazok Erésen valtozé gazok
Nitrogén Metan Szén-monoxid
Oxigén Szén-dioxid Kén-dioxid

a) szén-dioxid, metan

b) nitrogén, oxigén

3. Valaszolja meg a kérdéseket az abra alapjan, illetve karikazza be a megfelelé valasz

betiijelét! (7 pont)

a) hidegfront

b) B)

c) O

d) A)

e) 40-70km
Minden olyan valasz elfogadasra Kkeriilt, amelyek érintik e fenti tartomanyt.
Pl.: 30 — 40 km, 30 — 50 km, 50 — 80 km, 50 — 100 km.

f) C

g) B)



4.  Melyik és milyen iranyu szélrendszerek segitségével utazhattak az alabbi nagy
foldrajzi felfedezok? Irja a valaszokat a vonalra, illetve a megfelelo valaszokat karikazza
be! (6 pont — elemenként 0,5 pont)

Szélrendszer Szélirany
a) passzat EK-i
b) monszun DNY-i
tropusi monszun
C) mérsékelt 6vezeti nyugatias szelek NY-i
nyuga_tl szel ENY-i
nyugati szelek
nyugati szelek dvezete
nyugati szélrendszer
Foldrajzi ov, éghajlati teriilet, vidék Zonalis talaj
d) tropusi monszun teriilet tropusi voros talaj
e) monszun vidék tropusi laterites talaj
f) téritéi ov sivatagi vaztalaj

5.  Kisebb vagy nagyobb? Hasonlitsa dssze a kovetkezo parokat, irja a helyes valasz
betiijelét a tablazat megfelel6 helyére! (11 pont)

1. 2.
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B A

B A A A A B

6.  Parositsa az allitasokat a megfelelé évszammal! Irja az évszamok melletti cellaba a
megfelelé allitas betiijelét! Ugyeljen ra, hogy egy évszam par nélkiil marad!
(3 pont — elemenként 0,5 pont)

Evszimok | Betiijelek
1492 C)
2001 D)
1970 F)
1857 A)
1511 E)
2002 -
1963 B)




7. Dontse el az alabbi allitasok koziil, hogy igazak-e vagy hamisak! irjon a pontozott
vonalra (I) betiit, ha igaz, (H) betiit, ha hamisnak véli az allitast!
(4 pont — elemenként 0,5 pont)

I-H-H-I-H-H-H-1I
8. Karikazza be a kakukktojas betiijelét, majd indokolja meg valasztasat! Ugyeljen ra,
hogy a Kkotelezo irodalomban olvasottak alapjan fogalmazza meg indoklasat!

(6 pont — helyes betiijel 0,5 pont; helyes indoklas 1 pont)

l. a) Trinidad varosa b) Baracoa fétere ) Havanna 6varosa
Indoklas: Baracoa fotere nem UNESCO vilagorokségi helyszin.

Baracoa korabban alapitott varos, mint Trinidad vagy Havanna.

Il. a) Pico Turquind b) El Yunque c) Bellamar

Indoklas: Bellamar nem egy hegy(ség), hanem egy barlang elnevezése.

1. a) Colomb-katedralis b) Kiralypalma-fasor ¢) Capitélium

Indoklas: A Kiralypalma-fasor nem Havanna nevezetessége.

IV.  a)leghazafiasabb varos  b) kubai rum hazaja ¢) elso kubai varos
Indoklas: Az els6 kubai varos nem Santiago de Cuba jellemzdje.

9. A kotelez6 irodalomban gyakran idéz Fabian Tamas Jakucs professzor 1970-es és 1972-
es cikkeibol. Ezek masolasakor 4 helyen elirtuk az eredeti szoveget. Jelolje alahuzassal a
hibas szét, szokapcsolatot és javitsa! (8 pont — elemenként 1 pont)

»(-..) az orszag legnagyobb része alacsony fekvésii és kis domborzati energiaval
rendelkezé mészko-fennsik, amelyet kisebb-nagyobb vastagsagu, tobbnyire barna
erdétalajok fednek.”

Javitas: voros tropusi talajok

Elfogadasra keriilt tovabba: vorosbarna trépusi erdétalajok, tropusi laterit
talajok, voros laterit talajok, vorosfoldek

,»A Bellamar-barlang — ugyantgy, mint a legtobb kubai barlang — eocén korti
mészkoben fejlodott ki, s benne rendkiviil erds a jelenkori cseppkoképzddés mértéke.”
Javitas: miocén

»A hegyek kialakuléasat illetéen az esdviz oldo tevékenysége mellett ugyanis erésen
de még a fiiggdleges hegyoldalakat is roppant dus és szinte 4thatolhatatlan tropusi
vegetacio boritja.”

Javitas: folyovizek



.»(...) a képzédmények jelenkori novekedése is Iényegesen lassabb tlitemii, mint a mi
mérsékelt 6vi barlangjainkban. Igy nem véletlen, hogy Kubaban nem egy igazan
meglepd méretli cseppkdalakzat is kifejlodott.”

Javitas: gyorsabb

10. Az alabbiakban Havanna (é.sz. 23°08’; ny.h. 82°23’) és Santiago de Cuba
(é.5z. 20°1° 42”; ny.h. 75°49° 14”) varosainak es6s napjainak éves atlagat bemutato
tablazatokat lathat. Az adatsorok alapjan egészitse ki a szoveget, karikazza be a
megfelel6 valasz betiijelét! (5 pont)

1A 2.C 3.B 4. A 5C
11. Valaszolja meg az alabbi kérdéseket! (7 pont)

a) ,A” és ,,B” pont az Egyenlité két egymastol 180°-ra 1évé pontja. (2 pont)

Az Egyenlito helyett a 0° szélességi kor is elfogadasra keriilt.

b) 40000/2=20000km
40 075/2=20037,5 km
40076 /2 =20038 km
1°=110 km, ezért 180 x 110 = 19 800 km
1°=111 km, ezért 180 x 111 =19 980 km
1°=111,1 km, ezért 180 x 111,1 =19 998 km

Szamitas menete + eredmény + szoveges valasz = (3 pont)

c)B),
mert a Déli-sarkpontrol kizarolag északi iranyba lehet elindulni. (2 pont)
Indoklasként elfogadasra keriilt, hogy

mert a Déli-sarkponttol Kuba északi iranyban van.

12. Az abrakon a kontinensek elhelyezkedését lathaté kiilonboz6 foldtorténeti
korokban. Oldja meg az abrahoz kapcsolodo feladatokat! (5 pont)
a) A tablazat megoldasai elemenként 0,5 pontot érnek.
1. 2. 3. 4.
D B C A

b) B) (1 pont)
c) Eurazsiai-hegységrendszer (1 pont); Pacifikus-hegységrendszer (1 pont)



13. Oldja meg az alabbi feladatokat! (10 pont)
a) Egészitse ki az abrat! irja a pontozott vonalakra a megfelelé fogalom betiijelét!

b) Milyen vulkani tevékenység jellemzo6 az abra 4. ponttal jelolt részén? Karikazza be a
helyes valasz(ok) betiijelét!

D

¢) Az alabbiak koziil melyik sziget(ek) keletkeztek hot spot (forré pont) vulkanizmussal?
D

14. irja a négyeztbe az illitashoz megfelelé kozetlemez(ek) betiijelét! Egy kézetlemez

betiijelét tobbszor is felhasznalhatja! (5 pont — elemenként 0,5 pont)

a) Csak oceani tipusu kéregbdl felépiild kdzetlemez:

A B D

b) Kozvetlen szerepe van az Andok kialakuldsaban:

A C

c) Hatarén alakult ki Foldiink legmélyebb tengeri arka:

B D

d)Hataros az Eszak-amerikai-lemezzel:

C D E




15. Fejezze be a mondatot! A mondat megfelelé folytatasahoz tartozo betiijelet
karikazza be! (Csak egy valaszlehetoség elfogadott.) (5 pont)

D)
C)
B)
C)
A)

okrwdE

16. A XIX. szazadban a mérnokok két tervet dolgoztak ki arra, hogy hol alakitsak ki a
Maros tiszai torkolatat. Az A, és B, terv mellett is sok érv szolt. Karikazza be a helyes

valaszok betiijelét! (2 pont)
1.C) 2.A)

17. Az alabbi feladatok a Tisza szegedi szakaszaval kapcsolatosak. (3 pont)
a) B) b) 1. c) 2.

MEGJEGYZESEK

A feleletvalasztos kérdéseknél minden esetben kizarolag egyetlen helyes valasz volt
elfogadhato, igy amikor a versenyzok két vagy tobb valaszlehetéséget is megjeloltek,
akkor attél fiiggetleniil, hogy a megjelolt valaszok kozott ott volt-e a helyes, nem keriilt

pontozasra a feladatrész.

Azoknal a feladatoknal, ahol az instrukcioval ellentétben a versenyz6k nem a

tablazatba irtak megoldasaikat, nem karikaztak be vagy nem huztak ala az altaluk

ore s

valaszaikat.

Izing Maté — Filo Tamas



